“Lady, be good!” Джорджа Гершвина в аранжировке для гитары Александра Виницкого
В современных реалиях джаз — не самая популярная музыка, особенно в нашей стране. Если попросить человека, жизнь которого не связанна с  музыкой, назвать имена джазовых музыкантов, с огромной вероятностью мы услышим только имя Луи Армстронга. Однако стиль живёт и развивается. Особенно интересно, когда джазовый стиль становится основным для музыканта, получившего классическое академическое образование. Давид Голощёкин, Игорь Бутман, Игорь Дмитриев- замечателные примеры такого жизненного пути. Широчайший кругозор таких музыкантов восхищает и вызывает уважение. Александр Виницкиий — еще одно подтверждение правильности такого выбора. 

Александр Иосифович Виницкий — российский гитарист, композитор, педагог. Выпускник Российской академии музыки им. Гнесиных, преподаёт классическу гитару в Государственном музыкальном училище им. Гнесиных , успешно выступает с сольными концертами за рубежом и в крупных городах России. В его репертуаре, помимо музыки собственного сочинения, особая роль отведена авторским аранжировкам джазовых стандартов — популярным и, как показало время, нестареющим песням в этом стиле. Исполняется музыка Жобима, Портера, даже Джоплина. И , конечно же, такой исполнител как Александр Иосифович Виницкий, не мог обойти стороной наследие Джорджа Гервина.

Джордж Гершвин — один из творцов, сделавших классический джаз таким, каким мы его знаем. Его родители — еврейские эмигранты из России, однако их сын прошёл в Америке неповторимый творческий путь, на весь мир прославив американскую музыку и первым соединив джаз с академической формой. И если в очередной раз мы попросим уже музыкантов назвать американскую оперу — первой , а может и единственной, будет «Порги и Бесс». Отдельные арии из этой оперы, такие как «Summertime», исполнены тысячами артистов во всем мире и не теряют популярность. Однако исполнители и слушатели любят и другие песни Гершвина. например «The man I love», «I got rhythm» и «Lady, be good!» . Последняя входит в репертуар Александра Виницкого в его авторской аранжировке. Рассмотрим её подробно. 

Незамысловатый сюжет песни Lady, be good, или «Леди, будте добры!» повествует о чувствах юноши, который в большом городе пытается найти свою любовь. Гармония достаточно проста и типична для джаза начала ХХ века— использование септаккордов на всех функциях, традиционные джазовые каденции , или «тёрнэраунды», с квартовым соотношением аккордов. 

В аранжировке Александра Виницкого песня оформлена по всем канонам джазового стиля. Джаз в первую очередь импровизационная музыка, и сама форма , в которой исполняют джазовые стандарты, подразумевает место для импровизации. Рассмотрим форму подробнее. Как правило, «сюжет» исполнения таков: вступление, тема, импровизация, снова тема, кода. Вступление и кода могут быть контрастным, либо «нейнтральным» материалом, либо подразумеваться автором и быть детально выписанными в нотах. Тема — собственно, основная мелодия, либо инструментальная, либо вокальная. Как правило, тема повторяется два раза — либо с небольшими изменениями, либо на разных инструментах, если играет  ансамбль. Импровизация — разработка темы, постепенное отдаление от оригинальной мелодии и возврат к ней. В импровизации музыкантов, обладающих чувством вкуса, всегда слышна или подразумевается тема. 

Всё это можно найти в рассматриваемой аранжировке. Рубатное вступление — типичное для такой музыки — видоизмененный материал одной из частей оригинальной мелодии. Гармонизации материала сразу же погружает слушателя в атмосферу стиля — в первых же тактах встречается доминантовый аккорд с повышенной девятой ступенью. После свободного вступления появляется чёткий ритм и свинг — особое ритмическое ощущение, характерная для стиля оттяжка каждой второй восмой ноты в такте.  Первая часть темы изложена достоточно прозрачно, вторая часть — имитация оркестрового тутти - плотные аккорды с альтерацией, синкопы, характерные для стиля, подчёркивают напряжение.

Уже в теме появляется так называемый «шагающий бас» - традиционный приём исполнения басовой партии в джазовой ритм-секции: чёткое, устойчивое обыгрывание аккордов четвертями (часто вместе с большим барабаном), относительно которого остро синкопирует малый барабан. Шагающий бас используют не только контрабасисты- так играют и пианисты, и гитаристы.

Тема переходит в импровизацию, в которой можно заметить много моментов, характерных и традиционных для стиля — обилие синкоп, использование хроматизмов в мелодических линиях, модальное «обыгрывание» аккордов, тритоновые замены в гармонии. Рассмтрим последние два пункта подробнее.

Тритоновая замена- замена доминантового аккорда на аккорд, расположенный на расстоянии тритона. С точки зрения логики это простой метод использования комбинации хорошо звучащих альтераций: доминантовые аккорды, расположенные на расстояни тритона, имеют в своём составе энгармонически одинаковый тритон и за счёт этого могут  (с точки зрения джазовых музыкантов и слушателей) разрешаться в один и тот же аккорд.

Джазовые темы зачастую очень плотно, «густо» гармонизованы, гармония достаточно специфична и для логики неподготовленного музыканта может показаться неприступной. При этом джазовые композиторы и исполнители стремятся к простоте записи и к свободе «украшения» функций надстройками. Тритоновая замена — гармонический приём, позволящий добится изысканного звучания, соответствуя вышеизложенным требованиям. Альтерированный доминантовый нонаккорд с пониженной квинтой в басу записывается просто как доминантовый аккорд от второй пониженной ступени лада без всяких альтераций, сохраняя остро альтерированное звучание в контексте лада.

Лад как средство выразительности тоже используется очень любопытно — каждый аккорд может (не обязательно) быть обыгран отдельными ладами, соответствующими ему. Характерное модальное звучание встречается в аранжировке с самого начала — к доминантовому аккорду с пониженной квинтой нас приводит пассаж , полностью построенный по целотоновой гамме. Для этого аккорда целотоновый лад идеально подходит, но с некоторыми звучит, мягко говоря, странно. Встречается и мажорная блюзовая гамма, включающая и минорную, имажорну третью ступень — звучание, очень характерное для старого блюза, перекочевавшее в джаз. Пентатоника в чистом виде встречается только в самом конце коды — изза простоты и удобной апликатуры этого лада подавляющее большинство начинающих гитаристов — импровизаторов его используют , однако звучание пентатоники более актуально в рок-музыке, в джазе пентатоника в чистом виде используется нечасто. В случае рассматриваемой аранжировки пентатонический пассаж уверенно и даже  дерзко приводит нас к последним аккордам- эффектная «точка». 

Очень интересно наблюдать за изменением фактуры — ярко проведена вокальная мелодия темы, оркестровое тутти в кульминации , вставки шагащего баса, подчёркивающие стиль — один гитарист может имитировать игру целого оркестра. С исполнительской точки зрения — заметно что писал гитарист для гитаристов. Разбирать и разучивать такую музыку легко и приятно — знакомые, повсеместно используемые апликатуры аккордов, интересная для слушателя и не ломающая пальцы фактура, фразочки из импровизации, которыми можно пользоваться далеко не только в этом произведении.

Я увлекаюсь джазом некоторое время- слушаю классиков, общаюсь с исполнителями, разбираю некоторые стандарты, переложил несколько песен для гитары соло и для голоса в сопровождении гитары. На государственном экзамене мне тоже хотелось исполнить что — нибудь джазовое. Среди гитаристов признанным гением и неоспоримым авторитетом в этой области считается Джо Пасс, однако пройдёт , возможно, не один десяток лет, прежде чем начинающий музыкант приблизится к пониманию его мышления и исполнения. В нотах же кроме его музыки катастрофически трудно найти джазовые произведения для гитары в концертном, развернутом варианте, причём аранжированным стильно — часто встречаю простые джазовые стандарты вроде «Autumn leaves» или «Fly me to the moon», фактура которых не отличается от фактуры классических произведений Матео Каркасси или Фернандо Сора. Аранжировки Александра Виницкого стали для меня находкой. 
